高中生物练习题（第五章）
　　 

一．选择题:
1.人体内构成核酸的基本单位有：

A、8种　　 B、5种　　　 C、4种　　　 D、2种

2.与RNA分子结构相比DNA分子结构中没有的碱基是：

A、腺嘌呤　 B、尿嘧啶　 C、鸟嘌呤　　 D、胞嘧啶 

3.一段多核苷酸链中的碱基的组成为：30%的A，30%的C，20%的G，20%的T，它是一段：

A、双链DNA　 B、单链DNA D、单链RNA　 D、信使RNA

4.组成核酸的碱基种类有：

A、2种　　　 B、3种 　　C、4种　　　　 D、5种

5.DNA分子在复制时解旋，从氢键处分开的碱基是：

A、鸟嘌呤与尿嘧啶　　　　　 B、鸟嘌呤与胞嘧啶

C、腺嘌呤与尿嘧啶　　　　　 D、鸟嘌呤与胸腺嘧啶 

6.一个DNA分子中的胸腺嘧啶占碱基总量的30%，鸟嘌呤应占碱基总量的：

A、30%　　　 B、60%　　　 C、20%　　　　 D、70%

7.有双链DNA分子，一条链上的A+T/ G+C=0.25,则另一条链上的A+T/G+C应是:

A、0.4　　　 B、0.25　　　 C、４　　　　　　Ｄ、１

8.一个转运ＲＮＡ的一端的三个碱基为ＣＧＡ，此转运ＲＮＡ运载的氨基酸是：

　　Ａ、精氨酸（ＣＧＡ）　　　　Ｂ、丝氨酸（ＵＣＵ）

　　Ｃ、谷氨酸（ＧＡＧ）　　　　Ｄ、丙氨酸（ＧＣＵ）

9.一条含１０００个氨基酸的多肽链，合成它的ＲＮＡ分子和ＤＮＡ分子中，至少含的碱基数为：

Ａ、２０００和４０００　　　Ｂ、１０００和２０００

　　Ｃ、３０００和３０００　　　Ｄ、３０００和６０００

10.以信使RNA为模板合成具有一定氨基酸排列顺序的蛋白质的过程叫：

　 A、碱基配对　　 B、中心法则　　　 C、遗传密码　 D、翻译

11.等位基因是指：

A.一个染色体上的两条染色单体上的基因

B.同源染色体的同一位置的基因

C.一个DNA分子上的两条长链上的基因

D.同源染色体的同一位置上控制相对性状的基因

12.下列关于基因型和表现型的叙述，不正确的是：

A、表现型相同，基因型不一定相同

B、基因型相同，表现型一定相同

C、在相同的环境中，基因型相同表现型一定相同

D、在相同的环境中，表现型相同基因型不一定相同

13.下列关于纯合体和杂合体的叙述，不正确的是：

A、纯合体之间杂交，后代不一定是杂合体

B、杂合体之间杂交，后代全是杂合体

C、前者形成配子时，无等位基因分离，后者有等位基因分裂

D、前者自交后代性状不分离，后者性状分离

14.番茄的果皮红色（R）对黄色（r）为显性。若将纯种红色番茄的花粉授到黄色番茄的柱头上，则黄色番茄的植株所结的番茄的果皮颜色将是：

　 A、黄色，基因型为rr　　　　　 B、红色，基因型为RR

　 C、红色，基因型为Rr　　　　 D、红黄之间，基因型为Rr

15.牛的黑色对红色是显性，若要确定一只黑色公牛是纯合体还是杂合体，最好选用什么样的母牛与之交配：

　 A、纯合黑母牛　 B、杂合黑母牛 C、任何黑母牛　 D、红母牛

16.一对正常的夫妇生了一个白化病的孩子，预计他们再生一个患白化病男孩的机率是：

　 A、1　　　　　 B、1/2　　　 C、1/4　　　　　 D、1/8

17.人的卷舌对非卷舌是显性，一对能卷舌的夫妇生了一个不能卷舌的孩子，这对夫妇和孩子的基因型依次是：

　 A、Rr、 Rr、 rr　 　　　　　　B、RR、RR、rr 

C、Rr、rr、Rr　　　　　　　　　 D、RR、Rr、rr

18.下列哪组实验结果将出现性状分离：

　 A、BB × Bb　 B、BB × BB　 C、Bb × Bb D、bb×bb

19.花生种皮紫色对（R）对红色（r）是显性，厚壳（T）对薄

　　壳（t）这显性，按自由组合规律遗传，若杂交组合为　　 TtRr×ttRr,它们后代的表现型有：

　　 A、2种　　　　　　　　　　 B、4种　　　　　　　 C、8种　　　 　D、6种

20.下列哪种细胞中，一定含有X染色体：

　 A、人的体细胞　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 B、生物的体细胞　　 C、人的精子　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 D、生物的卵细胞

21.一对夫妇第一胎生了一个男孩，他们很想再生一个女孩，第二胎生女孩的机率是：

　 A、100%　　　　　　　　　 B、50%　　　　　　　 C、25%　　　　D、0

22.有一对色觉正常的夫妇，他们的父亲都是色盲，他们所生的子女中，色盲男孩的可能性是：

　 A、25%　　　　　　　　　 B、50%　　　　　　 C、75%　　　　　 D、100%

23.血友病是伴性遗传，致病基因是X染色体上的隐性基因。下列哪种基因的传递是不可能发生的：

　 A、外祖父→母亲→女儿　　　　　　 B、祖母→父亲→儿子

　 C、祖母→父亲→儿子　　　　　　 D、外祖母→母亲→儿子

24.生物变异的主要来源是：

A、基因重组　　　　　　　　　　　　　　　　 B、染色体数目变化

C、基因突变　　　　　　　　　　　　　　　　　 D、染色体结构变异

25.关于诱变育种不正确的是：

A、提高变异率　　　　　　　　　　　　　　　 B、普遍提高产量

C、性状稳定性　　　　　　　　　　　　　　　 D、大幅度改良某些性状

26.下列既是突变性状又是伴性遗传的是：

A、人类多指 　　　　B、人类白化病　 C、安康羊　 D、人类色盲

27.六倍体普通小麦的花粉直接培养成的植株是：

　 A、单倍体　　　　　　　 B、二倍体　　　　　　 C、三倍体　　 D、多倍体

28.果蝇是二倍体生物，雌果蝇卵细胞中的染体组是：

　 A、3条常染色体+X　　　　　　　　　　　　　　　 B、3条常染色体+XX

　 C、3条常染色体+Y　　　　　　　　　　　　　　　 D、3条常染色体+XY

29.一个染色体组应是：

A、配子中的全部染色体　　　　 B、二倍体生物配子中的全部染色体

C、体细胞中的一半染色体　　 D、来自父方或母方的全部染色体

30.秋水仙素是一种成功用于植物育种的化学物质，他的作用在于：

A、促进基因重组　　　　　　　　　　　　　　 B、促进果实发育

C、抑制纺锤体形成　　　　　　　　　　　　 D、抑制染色体复制
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二、简答题：
1、下图是一遗传病系谱图（设该病由一对等位基因控制，A是显性，a是隐性）

（1）该病的致病基因位于　　　 染色体上，是　　 性遗传。

（2） = 2 * ROMAN II5和 = 3 * ROMAN III9的基因型分别是　　　　 和　　　　　 。

（3） = 3 * ROMAN III10可能的基因型是　　　　　　　　　　 ，她是杂合体的机率是　　　 。

（4）如果 = 3 * ROMAN III10与有该病的男子结婚，则不宜生育，因为生下病孩的机率是　　　　　 。

2、一对表现型正常的夫妇，生了一个色盲的儿子。请分析回答：

（1）若他们再生一个儿子，患色盲的机率有多大？　　　　　 。

（2）若再生一女儿，患色盲的机率是　　　　　　 。

3、分析人的白化病：

（1）它是同　　 染色体上的　　　 基因控制的遗传病。

（2）它在自然界产生的原因是由于　　　　　　　　 。

（3）要防止白化病，从遗传学的观点讲，应当禁止　　　　　　　　　 。

4、下图是果蝇的染色体组成
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　 A B

（1）A图表示　　　　 果蝇的染色体，B图表示　　　　 果蝇的染色体。

（2）果蝇的体细胞中含　　 对同源染色体，其中有　　 对常染色体。

（3）B图中含　　　　　 染色体组，能产生　　　 种配子。A能产生　　 种配子。

